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O artă liberă 
pentru un popor liber 

L a 15 septembrie, cînd a inceput şcoala, s-au deschis şi teatrele. Coinci
denţă semnificativă nu odată subliniată. Stagiunea 1980-1981 se va 
desfăşura în contextul intensei activităţi creatoare a în tregului popor, 

strîns unit în jurul partidului şi sub conducerea partidului, pentru îndepli
nirea şi depăşirea sarcinilor cincinalului actual şi temeinica pregătire şi lan 
sare a cincinalului următor. 

Pentru actori, regizori, scenografi, dramaturgi, critici, acesta este cel mai 
normal context, sub un dublu aspect. Intii, pentru că preocuparea esenţială 
a poporului, munca sub semnul noii calităţi, este obiectul reflecţiilor, medita
ţiilor lor artistice, sursa principală a inspiraţiei artistice. Apoi, teatrul însuşi. 
ca şi întreaga artă, dealtfel, este muncă, muncă sub semnul noii calftăţi. 

Cine cunoaşte cît de cît teatrul. ştie că efortul fizic nu e deloc absent 
din activitatea teatrală. S-a calculat de pildă, că un actor care interpretează 
rolul lui Hamlet consumă, într-o seară de spectacol, energie fizică asemenea 
unui alergător într-o cursă de 10.000 metri. Se ştie cîte mii de ore de antre
nament, ce efort uriaş cheltuiesc balerinii. Se ştie că marii violonişti repett'i 
zilnic şase-opt ore, în picioare, zilnic, toată viaţa, fără zi de odihnă. La artă, 
ajunge doar cel care stăpîneşte perfect tehnica artei. 

Dar, dominantă în munca artiştilor este, evident, activitatea spirituală. 
Oamenii de artă au citit şi recitit, cu cea mai mare atenţie, istoricele 

cuvîntări rostite de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, în acest an, la al II-lea 
Congres al Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, la consfătuirile de 
lucru de la C.C. al  P.C.R., la consfătuirea cu cadrele din agricultură, la aceea 
cu cadrele din cooperaţie, la plenara Consiliului Naţional al Oamenilor Muncii, 
magistrala C'.LVînta1·e la al II-lea Congres al Consiliilor Populare, de o impor
tanţă excepţională şi pentru activitatea ideologică, cuvîntările prilejuite de 
numeroasele vi;.ite de lucru în di.fcrit" judeţe ale ţării, sau de întîlnirile cu 
şefii aitor state şi partide. Fie că au fost fol·mulate, direct şi amplu. referiri 
la activitatea ideologică şi cultural educativă, fie că ele au fost implicite, 
toate aceste cuvîntări, şi fiecare în parte, sînt, pentru toţi oamenii de artă, 
expresia uriaşei activităţi spirituale a conducătorului partidului nostru comu
nist, şi acţionează asupra lor. asupra întregii creaţii artistice, cu forţa de 
convinge1'e pe care o iradiază doar marile modele. 

Conducătorul pa1·tidului pregăteşte partidul, şi pregăteşte ţa.ra, nu numai 
pentru următorul cincinal, ci pentru confruntările cu problemele atît de com
plicate ale acestui sfîrşit de secol şi de mileniu. pentru racordarea mai acce
lerată a ţării la parametrii revolutiei tehnico-şttinţifice, ai competitivităţii şi 
cooperării mondiale, pentru asigurarea ritmului obiectiv necesar de dezvoltare 
a econon:.iei şi a naţiunii, in scopul satisfacerii raţionale a necesităţilor mate
riale şi spirituale, pent1·u pacea ţării in contextul l-uptei pentru lichidarea 
pericolului unui nou război, pentru pacea Europei şi a l•1mii întregi. 

Problema, deloc u�oară, care cere pregătire adecvată, dar şi răbdare, 
tenacitate, dar şi încredere, este aceea ca teatrul, întreaga creaţie artistică să 
ţină pasul cu această uriaşă activitate intelectuală ret,oluţionară, a cărei 
esenţă este spiritul ciric, critic şi revoluţionar, antidogm atic, �esizarea exactă 
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a contradicţiilo1· reale, marea iubire pentru patrie, pentru popor. Noua cali
tate in dramaturgie, in teatru, în artă şi literatură în general, presupune 
un nou şi mare efo·rt intelectual, care .�ă fie în consonanţă cu gîndirea 
atit de profundă, de responsabilă, a partidului, să nu rămînă în urma aces
teia. să fie in consonanţă cu privirea vizionară şi, in acelaşi timp, extrem 
de lucid:i, cu ca re partidul im•estighează prezentul şi scrutează viitorul. 

Incă de la mceputurile construcţiei socialiste, cînd poporul trudea greu 
şi trăia greu, şi se hrănea mai mult cu speranţă decît cu pîine, partidul a 
iniţiat şi transpus in viaţă înţelepte măsuri, care dovedesc grija deosebită, 
pe care, dealtfel, a manifestat-o permanent, şi cu tot mai multă amploare 
şi rodnicie, îndeosebi in ultimil cincisprezece ani, pentru condiţiile de muncă 
şi de viaţă ale tuturor oamenilor de artă şi de literatură. 

Partidul şi-a făcut un titlu de justificată mindrie, printre atîtea altele, 
din faptul că, in concordanţă cu voinţa maselor şi cu principiile socialismului, 
a lichidat 1)entru totdeauna -�ituaţia de tristă amintire în care oamenii de 
artă şi literatură, intP-lectualii in general, erau consideraţi, şi chiar erau, 
,.cerşetori în haine negre''. 

Noua condiţie a culturii, noua condiţie de viaţă şi de muncă a intelec
tualităţit, a Jamenilo1· de artă şi cultură, este o mare cucerire revoluHonară 
a poporului, căci intreaga creaţie a oamenilor de ştiinţă, de artă şi cultură 
sporeşte, ca beneficiu rodnic al 1.mei investiţii sigure, tezaurul naţional creat 
de popor. Iar, in cazul capodopcrelor, acest beneficiu este, se poate spune, 
fără de moarte, bc;, chiar creşte, odată cu trecerea timpului. 

Această schimbare radicală nu poate avea d rept temei decît afirmarea 
în via(ă a principiilor egaLităţii între oameni, emancipării socialiste a tuturor 
celor ce muncesc, lichidării tuturor privilegiilor, incompatibile cu umanismul 
noii societăţi. 

Oamenii de artă şi cultură, fără df,!osebire de naţionalitate, răspund aces
tor dovezi de aleasă pretuire, unindu-se şi mai strîns cu poporul, cu clasa 
muncitoare şi ţărănimea, în jurul partidului, în jurul iubitului şi mul� 
stimatului conducător al partidului şi al ţării, intensificîndu-şi eforturile 
pentru ca teatr·ul, întreaga artă şi literatură să servească mai rodnic cauza 
socialismului şi a pacii, opera de ediftcare a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate, de formare a unui om nou, de promovare în viaţă a eticii şi echi
tăţii socialiste, să fie şi pe mai departe o artă liberă, pentru poporul nostru 
liber, independent şi suveran. 
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A ventt toamna ! Este 
prima ştire sigură cu care 
F Al MA vă vine în întîm
pinare. • Toamna se nu· 
mără bobocii. Bobocii tea
trelor, adică absolvenţH. in
stitutelor de teatru se lasă 
greu număraţi. Unii dintre 
ei aleargă după transferu
ri, unii după detaşări, iar 
alţii, nu s-au prezentat la 
posturi. Vom reveni, fiind
că problema numărătorii 
bobocilor în teatre devine 
tot mai îngrijorătoare. • 
Ce s-a mai întîmplat deo
sebit pe.�te vară ? Stagiu
nea estivală bucureşteană 
a inceput, practic, la 15 au
gust cu participarea Tea
trului Naţional, Teatrului 
Giuleşti şi Teatrului ·Mic, 
teatre care au luat în se-

rios activitatea din lunile 
de tranziţie de la o sta
giune la alta. Celelalte .. . 
• Pe litoral, cele mai in
semnate succese de casă 
le-au înregistrat spectaco
lele cu Peţitoarea (Teatrul 
de Comedie) şi Siciliana 
(Teatrul "Ion Vasilescu"' ). 
De unde se vede că, în conce
diu, spectatorii vor să rîdă. 
• O ştire care, deşi nu e 
de ulttmă oră, merită con
semnată pentru semnifica
ţia ei. Premiul ,.1. L. Ca
ragiale" al Academiei 
R.S.R. pe anul 1977 a fost 
atribuit lui Mircea Radu 
Iacoban pentru piesa Re
duta şi şoarecii (Editura 
,.Junimea"). Acelaşi pre
miu, pe anul 1978, a fost 
decernat lui Dumitru Solo-

mon pentru piesele Fata 
Morgana şi Scene din via
ţa unui bădăran ("Editura 
,.Eminescu").  • Ce am mai 
putut citi peste vară în re
viste ? "Studii şi cercetări 
de istoria artei", tomul 
2611979, apărut recent, pu
blică un articol serios, ar
gumentat, aplicat, intitulat 
,.Două decenii de Teatru. 
TV" ., şi semnat de Con
stantin Paraschivescu. • 
Am fi vrut să aflăm din 
articolul lui Horia Popescu 
"Dramaturgia originală şi 
calitatea repertoriului" 
("România liberă" din 16 

august) care este opinia du
misale despre dramaturgia 
originală. N-am aflat. • 

(continuare la p. 37) 
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